



香港被列入欧盟委员会避税港黑名单

来源：傅子刚咨询

2015年5月21日

最近欧盟委员会颁布了一份避税港黑名单，列入至少由十个欧盟成员国推出的“有问题”或“不合作”税收管辖区。香港在黑名单之列。

香港政府的回应如下：

“香港没有机会对黑名单的提议作出评论或澄清其立场，此举是单方面的，在程序上是不公平的。香港是税务透明化及有效交换数据全球论坛成员，其促进国际税务透明化的努力早已在2011和2013年全球论坛两个阶段的成员互评中获得肯定。”

对被列入黑名单不仅香港感到愤慨，很多其他国家和地区也表示失望，经济合作与发展组织（“经合组织”）也对名单表示了不满。经合组织秘书长古利亚注意到，名单中很多税收管辖区是全球论坛成员国，因此已经承诺实施自动交换数据标准，并已获评估为大致上合规。经合组织网站上曾贴出一封信，但后来被删除，对名单上的国家和地区作出如下陈述：

“他们已经尽力迎合合作定义”。

那么，欧盟委员会这一举措，对香港意欲吸引外来投资和从事国际商务活动的人士，意味着什么？我们很多客户已经提出这一问题。

把纳税人推开？

毫无疑问，人们第一个下意识反应是，被列入这样的名单会影响香港在国际商界的声誉。但我们的看法是，欧盟认为香港是“有问题”或“不合作”的税收管辖区，并没有反映出香港财税体制的实情，倒是可能表明这些税收管辖区的税务当局如何看待本辖区纳税人的纳税行为。

为什么香港能够保持其具有吸引力的税制

香港低税制的由来并非出于要创立出一个避税天堂，吸引海外人士仅仅为了获得低税率，或者离岸收入获得免税的好处，而在港设立无实际业务需要的公司。六十年代和七十年代的香港是个兴旺的制造中心，到了九十年代，香港依赖于服务业和金融业。由于香港的治理结构，所有不同类型的经营活动，都能受惠于香港的低税率、零税率。

香港奉行小政府的体制，管理高效严密，只需要相对小量的税收便足以支持其运作，用于大型基础设施项目和福利的税收大部分来源于房产买卖的印花税和土地有关的收入，因此商业利润和个人所得等直接税制，得以简单，有效税率也低。

虽然税收并不支配企业作出决定，但在企业决定在哪经营，如何经营时，税收起到足够关键的作用。香港成为吸引跨境业务的中心，不仅仅因为它的低税制，而在于它的良好税收环境，包括高度的专业化和友善的税收管理。

通晓顾客是税务专业人员的义务

香港的成就有赖愿意扎根于本土，亦能放眼世界的商界和参与者。因此我们相信，通过执行严密的“通晓顾客”程序，确保在香港设立的企业和经营者具有实质活动和商业理由，香港的专业工作者能够承担起保护香港的税制优势和国际声誉的责任。我们也对海外投资者负有责任，要提醒他们，在香港设立公司经营“业务”，同时继续在外地进行日常商业活动，可能会在该税收管辖区产生纳税场所，应该向相应的税务机关申报。

最重要的是，作为香港的专业工作者，我们要帮助客户进行税收筹划，作为其整体经营战略和核心业务的一部分，同时考虑到其客户、市场的所在地，还有其长期和短期目标。这样，我们不仅在财务，在避税质疑引起声誉风险方面保护了客户，也有助于保护我们的税收制度，以及全球领先的经营地区之美誉。